

在美國當一個主婦，自然比在中國辛苦些。一日

三餐，以及洗衣等等工作，都須親歷親爲。因爲美國工資高，非大富有人家，都請不起工人。如果你爲了請客或有些特別工作，主婦一人辦不了，要請一位黑色女子來幫忙一日，這一日的代價是美金十元至十四元。這位黑色的女子便會自己駕着一輛漂亮的汽車來到，工作完了欣然駕着汽車歸去。好在美國居家樣樣方便，事事機械化，市場購魚肉蔬菜都給你洗切乾淨，買回來不須主婦再多動手。在美居家的人多已習於美國的生活，飲饌相當簡單，俾準備及飯畢的洗滌工作能盡量減少。雖然如此，一家的主婦住在美國究竟比住在祖國爲辛勞。不但主婦如此，即先生亦何獨不然。每日辦公歸來，總有不少的家務要做。我有一位住在紐約城外的朋友，他原本是運動健將，那天正當台灣的一位十項運動名將楊君傳廣來到紐約，中國人都給他很大的歡迎，其時有人便問我這位朋友，還有沒有練習十項運動？我這位朋友說，我現在每日開汽

車、剪草、擦地、洗碗、擦鞋……十項運動一項都不差。雖是諱諧，也可看到美國居家的一般。

在美國居家並有了兒女的人，多半有一個頗有困擾的問題，便是兒女的教育。當然在美國入學校是一件很容易之事，所費既少，功課更不難。小兒女和美國的兒童夾雜也是不需要很多時間的，但是中國的文字怎麼辦？在美國長大的中國小孩都起了外國的名字，不但不願讀中國書，而且不願講中國話，父母在家也就和他們一律講英語。至於在美國出生的兒童，認爲自己是美國的公民，不須要講中國話和學中國的文字。除非有機會跟着父母到台灣走走，否則對祖國將更冷淡，這是一件值得注意之事。不過話要說回來，我也見過許多中國家庭還保留着中國傳統的倫理觀念，家裡的小孩也還彬彬有禮，而且寫得一手很好的中國字，這是很值得讚美的。一般說來，環境如此，也沒有更好的辦法。（轉載自暢流）

介紹日本東急電鐵株式會社

莫衡

一、東急發展史

東急電鐵會社始創於一九二二年，當時爲目蒲電鐵會社，爲一私營鐵道，營業線僅長十三公里，資本額二百五十萬日圓。一九三一至一九三九年間，相繼

合併池上、玉川、東橫三電鐵會社，改名爲東京橫濱電鐵會社。一九四二年又合併小田急，京濱兩電鐵會社，始改今名。一九四四年又兼併京王電車會社，資本額擴展爲二億餘日圓。戰後一九四八年被迫改組，原屬之京王、小田急及京濱三電鐵轉讓分營，營業線雖

減，但投資於附屬事業之金額銳增，至一九五六年，已達三十億日圓之鉅。目前其附屬事業共有五十六處：

製造工業（包括汽車鐵路車輛、橡膠建築材料）

商業（包括百貨店）

銀行業

地產業

運輸業（包括出租汽車海運、巴士鐵道、卡車倉庫等）

修理業

服務事業（包括旅館旅行社、電影院、娛樂場等）

社會事業（包括各種學校博物館、圖書館等教育機構）

十
一處

十七處

一處

六處

九處

一處

一處

一處

一處

一處

一處

一處

總之，東急電鐵今日之輝煌成就，不得不歸功於其

企業經營得法；而三十餘年來始終領導是項企業之發展經營者，為該會社董事長五島慶太氏，功績至偉，堪稱為當代日本之傑出企業家。彼自一九二二年東急之前身，目蒲電鐵公司創立時，即由政界轉入擔任社長，一九二三年東京地震，城舍為墟，市民遷居郊外，有於沿線購產築屋者，輒親餽禮以感謝其協助開拓之意。東京市內震毀之學校，不惜以八倍之沿線土地，與之交換，協助其急速復校，以其事業所得，盡力擴展鐵路，先後兼作池上、玉川、東橫、京濱、京王、小田急，等各電鐵時，人均以「強盜慶太」呼之。至是東急，已成為關東區之電鐵王，而其雄心勃勃，更欲爭取東京之地下鐵及三越百貨商店等雖未成功，轉而自建東橫百貨商店於郊外車站，以其建築雄偉，交通便利，經營有方，完全以最高級貨品號召，致市郊居民，趨之若鶩，營業鼎盛，贏利銳增。最大之三越以及先進之阪急，反而相形見绌。大戰時商店被燬，戰後又重建東急會館，規模之大尤有過之，已成為日本最大之百貨商店。至於其他附屬事業，莫不賴其宏謀遠識，大力經營，業績斐然。其中尤以東映株式會社，日東膠胎工廠，雖創辦時困難重重，連年虧損不堪，執事者均失信心，卒賴其毅力堅定，百折不撓，終於挽回頽運，營業復振。東急今日之發展，彼實有

至於鐵路營運方面，雖路線長度約七九·一公里，電車三五一輛，一九五七年運送旅客四八五、九四〇、〇〇〇人，耗用電力九千萬度，總收入三十八億日圓，總支出二十八億。又關於汽車營運方面，路長三五九公里，旅客汽車四六九輛，運送旅客一億一千萬人，總收入十九億日圓，總支出十五億日圓，統計鐵路車輛每車公里客運收入一一一·四六日圓，公路車輛七〇·八八日圓，其經營成績為關東區各私鐵之冠，員工待遇亦較其他私鐵為優，其全部事業之純利益，一九五七年度八億七千萬日圓。

總之，東急電鐵今日之輝煌成就，不得不歸功於其

以致之。

二、東急之今後新計劃

最近東急電鐵鑑於日本經濟之繁榮，繫於交通之改善，及觀光事業之發展，曾擬就兩大計劃，建議政府興辦，一為東京至神戶超級公路之鋪設，一為國際希爾頓系旅館之聯營。

(一) 東急超級公路計劃

近年日本人口增加，經濟繁榮，尤以東京神戶間沿海區域為甚，鐵路運輸，已形飽和，而原有公路，運輸密度亦大，各種車輛速度，頗受限制。惟一解決之途徑，厥為新建一現代化之超級公路，是項路線之計

東急計劃	日本政府計劃	土地開發計劃
東京至大阪	東京至神戶	東京至神戶
三一八·一哩	三二七·五哩	二九八哩
三〇三六·〇〇〇元	四一四六·〇〇〇元	四三七六·〇〇〇元
九三·五七	一一五·四三	一三一·〇〇
三六〇〇〇元	三六五〇〇元	三〇四五·〇〇〇元
三八五〇〇元	三六五〇〇元	五五五·〇〇〇元
按利年 5 % 計開業		
六、償還期		
十二年內可全部償還		
五、保養費用		
四、一九六一年計劃過路稅收額		
三、每哩建設費用		
二、建設費用		
一、路線全長		
六、償還期		

過路稅收根據下列稅率小客車四·四七分／哩大客車及卡車二·二三五分／哩
東急對於是項計劃最感興趣者，為自澪谷至江之島之子段，舉凡工程設計、建築費用、運量估計，過之估計。路成之後，兩年即有贏餘，自第七年起每年路稅之征收，保養管理費用等，莫不有詳確調查資料。可得紅利二〇%。認為任何事業無此獲利之多者。

劃有三·一為日本政府建設省所擬定之路線，係自東京西南部，經名古屋，京都至神戶；一為日本議會所建議之「原始地帶開發道路計劃」，係自東京西郊立川，穿經富士山北部及高山地區直達京都，至神戶；一則為東急之沿海超級公路計劃，係自東京澪谷經橫濱、鎌倉、箱根、靜岡、名古屋、京都，以至大阪神戶，第一路線自東京出發六十餘英里，人口密度較稀，且由於坡度峻急，橋樑山洞較多。第二路線則純為開發山地而設，對於目前人口之增加，運輸之擁擠，無由裨益，其唯一最有利於日本經濟及解決運輸問題者，即為東急所擬定之路線，茲將三項計劃之費用列表比較如下：

與此項計劃併舉者，尚有特快客運巴士計劃，及沿途加油站設置計劃，均為極有利之配合事業，如全部計劃成功，則東急之日後發展，更為輝煌光大矣。

(二) 國際希爾頓系旅館之聯營計劃

日本首都東京在人口密度上言，目前已凌越紐約而為世界第一大都市，亦成為國際觀光會議中心之一。其唯一缺點，即在一流旅館較少。據東急計劃，紐約市附有浴室之旅館房間約有七萬五千，倫敦為三千五百，巴黎為四千五百，而東京市尚不滿一千。惟全國觀光事業之發展，無論旅客人數及美金收入，戰後十年來均已倍增，故東急主張東京旅館事業水準之迅速提高，應與美國希爾頓旅館國際組織聯營，其理由為該組織對於旅館之建築設計、設備、經營、人員配置及訓練方面，富有卓越經驗，絕非凡國人士所能及。又在廣告宣傳，誘致旅客方面，由於其所經營旅

館遍佈全球各地，與三千以上之旅行社，二十七家航空公司，十五家輪船公司，均有密切關聯，一家希爾頓系旅館開業，全世界之主要報紙雜誌均有全頁彩色廣告登載，如土國伊斯登堡希爾頓旅館開業時，僅開業廣告費用，約費六萬美金之鉅，決非單獨經營之旅館所能負擔，東急估計，東京成立希爾頓系旅館，總收入約四一七萬美元，希爾頓方面之宣傳費，設計經營指導訓練費等約為五十萬元相當於收入之十二%，但由於觀光旅客之增多，其外資消費於日本總額，約為旅館收入之四倍，故事實上希爾頓之專利費用，僅佔三%而已，故此聯營計劃若能實現，則不惟東京旅館事業，得以迅速推展，且觀光收入可增多一六一八萬美元之鉅，對國家之經濟利益實大。（摘登自「日本鐵路事業考察報告」）

美國鐵路怎樣協助沿線工業與農業的發展

范 銳

鐵路運輸業務的發展，有賴於充足內貨運量，即鐵路本身的生存，亦須有充分業務，俾能維持列車之繼續運行，因之許多美國鐵路特設機構，專司沿線工業發展工作。在工業方面，一面努力吸引新創工業在沿線建立，一面更扶助原有工廠繼續發展，如擴展原

料來源，開拓成品市場，解決廠商困難，使不致有他遷或減產情事；在農業方面，協助沿線農民保持農業資源，培養優良品質之農作物，改良牲畜品種，改進農產品之銷售及加工技術等。沿線工農業愈發展，經濟愈繁榮，鐵路業務亦愈擴展，茲將美國鐵路對於發